Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

BIOTEHNOLOGIJA
|zpitna pola 2

Petek, 7. junij 2013 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B,
radirko, Silcek, ravnilo z milimetrskim merilom in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).
|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Casa za re$evanje je 90 minut.

Izpitna pgla vsebuje 3 strukturirane naloge v delu A, od katerih izberite in reSite 2, in 3 naloge v delu B, od katerih izberite in
resite 2. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 30, od tega 10 v delu A in 20 v delu B. Vsaka naloga v delu A je vredna 5 tock,
v delu B pa 10 tock.

V preglednici z "X" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi dve nalogi, ki ste
jureSevali v delu A, in prvi dve nalogi, ki ste ju reSevali v delu B.

Del A Del B
1. 2. 3. 4, 5. 6.

Resitve, ki jih E)iéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiite na novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 5 praznih.

©RIC 2013
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DEL A

1. naloga: HPLC

V napravi HPLC (high performance liquid chromatography) je kolona zelo tanka in dolga. Za delovanje
naprave so potrebna zelo &ista topila, ki jih prek &rpalk in meSal dovajamo v kolono. Na sliki je shema
naprave HPLC.

C

1.1. Na shemije s &rko B oznalena &rpalka. Kaj je oznadeno s ¢rko A?

(1 tocka)
1.2. Razlozite, kak8no nalogo ima del, oznagen s ¢rko D.

(1 tocka)
1.3.  V kak8nem agregatnem stanju je mobilna faza?

(1 tocka)
1.4. Za prepoznavanje snovi se uporablja detektor. S katero &rko je oznaden detektor?

(1 tocka)

1.5. Ali lahko z napravo HPLC lo€ujemo termi¢no obgutljive snovi?

(1 tocka)
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2. naloga: Monoklonska protitelesa

Za proizvodnjo monoklonskih protiteles (Pt), ki se uporabljajo za odkrivanje rakastih celic, predhodno
proizvedemo ustrezne hibridome.

2.1. Hibridome dobimo s fuzijo celic. Kateri vrsti celic najpogosteje uporabimo za izdelavo takega
hibridoma?

(1 tocka)

2.2. lzbrane vrste celic morajo imeti dolo¢ene sposobnosti ali znacdilnosti. Navedite dve od teh
sposobnosti ali znacilnosti.

(1 tocka)
2.3. Zakaj v mesanico celic (navedenih v odgovoru 2.1.) dodamo polietilenglikol (PEG)?

(1 tocka)
2.4. Kaksna spojina je protitelo po kemijski zgradbi?

(1 tocka)

2.5. Navedite dva primera uporabe monoklonskih protiteles.

(1 tocka)
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3. naloga: Ekologija

Na dan proizvede odrasel €lovek priblizno 150 | odpadne vode in priblizno 5 kg razliénih odpadkov.

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

Navedite tri vrste odpadkov, ki jih lahko reciklirate in ponovno uporabite.

(1 tocka)
Organske snovi v rastlinski &istilni napravi (RCN) se razgradijo. Kateri organizmi so
najpomembnejSi za razgradnjo organskih snovi v tej napravi?

(1 tocka)
Katera dva plina nastaneta pri anaerobni razgradniji organskih snovi?

(1 tocka)
Nekatere vrste odpadkov lahko kompostiramo. Katere vrste odpadkov so to?

(1 tocka)

Gnitje ali anaerobna razgradnja poteka v $tirih stopnjah. Kaj se dogaja na 1. stopnji razgradnje?

(1 tocka)
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DEL B

4. naloga: Celica

Na sliki je celica.

Slika 1

4.1. Navedite dve razliki v zgradbi evkariontske in prokariontske celice.

(1 tocka)

4.2. Nasliki 1 so oznaceni posamezni deli celice. Dopolnite preglednico tako, da vpiSete ime
posameznega dela celice, ki je oznaden s posamezno &rko.

Oznaka na sliki Del celice

A

B

(2 tocki)

4.3. Na kak3en nacin se celica na sliki 1 najverjetneje razmnozuje?

(1 tocka)

4.4. Celica na sliki 1 se pri barvanju po Gramu obarva modrovijoli€no. V katero skupino glede na
barvanje po Gramu spada?

(1 tocka)
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4.5. Kako imenujemo naravne snovi, ki delujejo zaviralno ali uni€ujoe na bakterijske celice?

(1 tocka)

4.6. Na sliki je prikazan eden od naginov izmenjave dednine med celicami. Kako se imenuje
prikazani nacin izmenjave dednine?

.
Q
o

o

O
O

.
@
O
o

Slika 2

(1 tocka)

4.7. Na sliki 2 oznagite plazmid.

(1 tocka)

4.8. V epruveti je tekoCe gojis€e. Vanj smo nacepili bakterije. Glede na rast bakterij v gojiS¢u
dolocite, v katero skupino bakterij jih uvr§€¢amo glede na potrebe po kisiku.

I

(

(1 toéka)

4.9. Celice se razlikujejo glede na obliko celice. Kak$na je oblika celice na sliki 1?

(1 tocka)
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5. naloga: Gensko spremenjena koruza

Dobili ste nalogo, da gensko spremenite koruzo, zato da bo odporna proti koruzni ves¢i (zuzelki).

-"c“""" T FTere C
£ W“’M} A Odrasla zuzelka
L_ B Jajéece
9D C Li€inka
D Buba
E PoSkodbe na koruzi

5.1.  Navedite, kateri gen bi bilo smiselno vnesti v koruzo.

(1 tocka)

5.2. Poiskali ste vir genov, ki bi jih vnesli v koruzo. Izolirali ste DNK in jo razrezali z ustreznimi
restrikcijskimi encimi. Poznate velikost fragmenta z zelenim genom. S katero metodo bi iz
mesanice fragmentov izolirali fragment z Zelenim genom?

(1 tocka)

5.3. Koli¢ina izoliranih genov je majhna. Kako se imenuje metoda, s katero bi pomnozili izolirane
fragmente DNK?

(1 tocka)

5.4. Navedite neposreden (direkten) nacin vnosa pomnozene DNK v celico koruze.

(1 tocka)
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5.5.

5.6.

5.7.

5.8.

5.9.

5.10.

Nastejte dva dodatka, ki ju moramo v napravo PCR dodati poleg fragmentov DNK.

(1 tocka)

Koliko fragmentov DNK pridobite iz zaetnih desetih, &e postopek pomnoZevanja ponovite
10-krat?

(1 tocka)
Kako bi preverili, ali se je Zeleni gen dejansko vnesel v celico koruze in se izrazil?

(1 tocka)
Ali bi lahko GS-koruzo takoj posadili na njivo? Odgovor utemeljite.

(1 tocka)

Kot selekcijski gen Zelite vnesti gen za fluorescencni protein. Kako boste izrazanje tega gena
preverili?

(1 tocka)

Ali lahko GS-koruzo, ki ste jo pridelali v poskusih v zaprtem sistemu, uporabite za hrano
govedu? Odgovor utemeljite.

(1 tocka)
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6. naloga: Gojenje biomase

Poslali so vas na plantazo sladkornega trsa, da bi reSili ali vsaj omilili problem, ki jim ga povzro¢ajo
odpadki, nastali pri proizvodnji sladkorja. Ti odpadki so zmlet sladkorni trs, iz katerega je delno
ekstrahiran sladkor. Odpadki vsebujejo veliko celuloze. Lastniki plantaze Zelijo vsaj del te rastlinske
mase predelati v beljakovinski dodatek krmi za Zivali. Uporabili naj bi ali anaerobne bakterije iz rodu
Clostridium ali plesni iz rodu Aspergillus. Gojenje mora biti submerzno.

Bioprodukt naj bi bil suh (rastlinski substrat in biokultura) in naj ne bi vseboval Zivih celic biokulture.

6.1. Med zapisanima trditvama izberite in obkroZite pravilno.

A Ce bomo za biokulturo izbrali bakterije iz rodu Clostridium, moramo uporabiti anaerobni

bioreaktor.
B  Ce bomo za biokulturo izbrali bakterije iz rodu Clostridium, moramo uporabiti aerobni
bioreaktor.
(1 tocka)
6.2. Razlozite, zakaj ste izbrali ravno to trditev.
(1 tocka)

6.3. Za spremljanje bioprocesa potrebujemo razli¢ne merilnike. Nastejte dva (2) merilnika za
spremljanje razgradnje celuloze z glivami v bioreaktorju.

(1 tocka)

6.4. Razlozite, zakaj ne morete kot biokulturo uporabiti kvasovk.

(1 tocka)

6.5. Celice biokulture v kon€nem produktu bioprocesa naj ne bi bile ve€ zZive. NapiSite en (1) nacin,
kako bi to dosegli.

(1 tocka)
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6.6.

6.7.

6.8.

6.9.

6.10.

Osnovni vir ogljika v rastlinski masi je celuloza. NapiSite tri (3) hranilne snovi, ki jih je treba
dodati rastlinski masi (substratu), ¢e Zelite pospesiti rast biokulture.

(1 tocka)

Izberite enega od dodatkov, ki ste jih navedli v odgovoru na vprasanje 6.6., in napiSite, v katere
sintetizirane snovi ga bodo celice vgradile.

Izbrani dodatek:

Sintetizirana snov:

(1 tocka)

Odlocili ste se za Sarzni bioproces z napajanjem namesto za Sarzni bioproces. Z izbranim
bioprocesom podaljSate nekatere faze rastne krivulje biokulture. Kateri fazi rastne krivulje sta
to?

(1 tocka)

NapiSite potrebne faze predelave (izolacije produkta) po kon€ani rasti biokulture do konénega
produkta (celice biokulture in trdni del spremenjenega substrata).

(1 tocka)

Kako se po videzu lo¢i biokultura plesni, ki je rasla submerzno (potopljeno), od tiste, ki je rasla
emerzno (povrsinsko)?

(1 tocka)
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